

微镜头



钻石法则

乐嘉

我妈对我非常好，很爱我。但有一次，我们之间发生了很大的冲突。

老板交给我一个任务，我已经辛苦了三个月，再用一个小时修改就非常完美了。我回家以后的第一件事就是冲进书房。我妈看我每天早上五点起来，晚上八点回来，非常心疼，就学广东人煲汤的方法炖了鸡汤。

“儿子，快点出来喝汤。”“等一下，做好了就马上出来喝。”

过了一会儿，门被推开，我妈端了一碗汤进来。她拿起汤匙舀了一勺汤送到我的嘴边，我当时的本能反应是头一抬，结果动作太大，我妈端的汤浇到了电脑上，电脑死机了。

看着辛苦了三个月干的活就这样彻底泡汤了，我内心的愤怒无以复加，我跟我妈大喊起来，老妈直接“泪奔”。

后来我发现，在人际交往中，有一个至高无上的钻石法则——不要用你喜欢的方式去对待别人，而要用对方喜欢的方式来对待他。于是，我就换了个方法。我下班回到家以后第一件事情就是给我妈打电话，我说：“妈，你可以过来帮我一个忙吗？”

我妈一听这话，很激动。来了之后我告诉她，我天天在外面吃，吃的菜没有你烧得新鲜，我觉得还是你烧的饭菜味道最好。

我老妈激动地去烧菜。我怕她烧到一半，又要来打断我的工作，于是，我换了一种方式。我走进厨房，看了一下我妈烧的菜，故意拿了一块肉，塞进嘴里，并对我妈说：“这些都给我留好，你不要偷吃，等会儿我把它全部吃光。我很快就做完，你不要吵我啊。”

在一个半小时的时间里，我妈根本就没有打扰过我。

像我妈这个年龄的人，需要得到的就是子女的关注，以体现其价值。用适合对方的方式来对待他，这个世界会变得不一样。

我们的差距不只是两年

空天

Louisa:
我们相恋两年结婚，结婚两年之后离婚，离婚到现在，又是两年过去了。两年前，我抹去了你在我这里的一切联系方式，现在我无意重新找你取回，只是突然想给你写这封信。

多么巧，我们的年龄正好也相差两岁。当决定在一起的时候，我们都不认为两岁的差距会是个问题，这个世界上，女比男大两岁的组合何其多？女大三，抱金砖，两岁也可以抱个金砖吧？恋爱之后我们有过不少争执，争执之后都会产生顾虑，顾虑我们的未来，但很快又“床头吵架床尾和”，直到我们走向民政局。

那时的我们一定没想到这段婚姻最终仅仅只能维持两年。没有一个男人愿意被戴绿帽子，可当那件事情发生的时候，我并没有如自己想象中的那样愤怒和歇斯底里，甚至当你父母打电话给我，说他们要去你的单位闹事，去谴责你居然做出这样不忠的事情时，我还帮你说话，认为你是不得已，不应

不结婚，就学会赚钱吧

■ 叶半夏

30岁的姑娘讲家庭狗血剧。剧情每次大同小异，都是母亲逼婚，由早期的苦口婆心讲道理，发展为以死相逼。“为什么要随便找个人嫁了呢，我就算一辈子不结婚也没什么啊，我觉得这样挺好。”她愤愤不平。

自从刘若英说越是经济发达的大城市，女孩结婚越晚；秦海璐说，我们不是被动剩下来的，而是主动选择的结果。大龄单身女就时髦得不要不要的，俨然是新时代的战士，女性独立的先锋。然而我总忍不住想，那些30岁还住在家里，下班回家端起父母做的饭菜，吃完饭就去追剧的女生，究竟是你们父母抛包袱的心理有问题，还是你自己本身就是个包袱？

在我的目力所及范围内，单身而又过得不错的人，无论男女，至少要在25岁之后有一个自己的家。你既然对婚姻要求那么高，对爱情保持美好向往，不愿意凑合结婚，至少你要有把生活安排得井井有条，让单身生活显得特别滋润的能力。

我家对面住着的就是一位单身男性，与他做邻居四五年了，很少见他带女孩回来。他养了一条“边牧”，身材保持得比同龄

人好，永远穿着得体却不显崭新的衣服，活脱脱是一个村上春树小说里走出来的人。每次在电梯里遇到他，他不是去遛狗，就是背着网球拍，去健身，从我的大门能看到他的阳台，阳台很整洁，放着两个煲汤的罐子，平时下班晚了，看到他在厨房煮面条，周日汤罐子则一直在炉子上，骨汤的香气让人受不了。这个人，让我明白什么是真正意义上的单身生活。

如果没兴趣谈恋爱，就要有兴趣赚钱；如果不被逼婚，就要有实力证明你一个人活得很好，即使一辈子不结婚，也不会老无所依。知乎上曾经有个帖子，要大家说说自己周围那些一辈子不结婚的人过得怎么样。有个网友回答，我姨婆今年六十多了，一辈子没结过婚，很有钱，亲戚都爱往她家跑，有个头疼脑热，大家争着照顾她，比对自己爸妈还孝顺。从她身上，我明白一个道理：如果不结婚，一定要有钱。

有些姑娘，不想结婚的理由是觉得结婚以后经济负担重，不结婚多好啊，在外面做“月光女神”，回家啃老。这样的姑娘，千万别再抱怨你父母逼婚了，他们不逼婚，难道真能陪你到地老天荒？

所以，每当遇到老大不小，没有合适的

结婚对象，也不努力发展事业去赚钱的姑娘，我深深觉得她们不是特立独行地生活，而是随随便便地混着。

不必天天跟你的父母讲道理，告诉他们单身多光荣，剩女不是被挑剩下，而是主动剩下的，父母真正关心的不是你结婚，而是你过得好不好。如果你不结婚，但每天快乐，又充实，又富足，心理健康，你的父母无论是什么职业，什么文化水准，都能被顺利洗脑，觉得结不结婚无所谓。

没有哪一种生活是轻松的，想要自由，想要特立独行，你得比别人更努力。因为当你与众不同时，你注定要接受更多势利眼光的检阅，用事实打败他们，让他们输得心服口服，你才可以活得有滋有味。

光阴流转，青春转眼就成了回忆，你得用它做一件大事。要么把别人拿来打拼的时间用来好好谈场恋爱，结个靠谱的婚，生个萌萌的娃；要么把别人用来谈恋爱的时间，好好发展事业，供套小房子，赚点小钱财，以便享受一个人的美好生活。

连房子都租不起，还要拿着反传统的帽子为自己的懒惰与贪图享受羞耻，不是父母的观念有问题，而是你的生活有问题。

江山论道

如果

■ 江山

如果我是小河，惊动了岸边的垂柳，我愿干涸，换一夜春风，吹开她的花絮。

如果我是高山，惹恼了沉睡的雪莲，我愿用千年守候，护卫她并蒂绽放。

如果我是太空，未谙嫦娥起舞，我愿做吴刚，捧上桂花酒，陪她一笑解忧愁。

我啊，凡夫俗子，凡人凡事，只愿一颗真心伴她左右，只愿抚慰她的热泪，润泽我沧凉之魂！

集结号

你在浪费天赋吗？

工作不该是痛苦的负担，薪水也不是为了买东西、拥有更好的物质享受而存在。以下七个指标，可以判断你是否在对的位置上？或者，你是否正在浪费你的天赋？

1. 你的履历毫无更动

我们每年至少该打开履历表一次，更新自己的工作成果、检视自己一年的进步。因为，没有进步就是在退步！这时候，你可能该考虑跳槽了！

2. 你的努力，没有被看到

无论你想不想升官或变成大人物，每个人只要有付出努力，都会想获得肯定。当你吃力的在工作中求进步，你的主管、同事却不认同你，那么你就是在浪费自己的天份。

3. 你的生命之火越来越晦暗

当我们踏出舒适圈，告诉自己：“我拥有许多才能，我真的很棒”，你的生命之火就会越来越旺。当别人唱衰你，这个也不会成功、那个也不会成功，你的生命之火就会逐渐熄灭。勇敢站出来，去做别人唱衰你做不到的事，证明你会活得更好，就是最棒的回应。

4. 你没办法说实话

如果你的聪明才智，被愚蠢又违反人性的陈述、想法、实践与工作上的政策所阻挠，让你在职场上连实话的说不出来，那就走吧。到一个可以自由发声的地方去。

5. 你的影响范围没有扩张

当你在一个对的的职位发展得不错，人们会注意你、感谢你。他们看到你的能力，会分派给你新的任务。但若你坐在不对的位置上，人们会捍卫自己的工作，深怕下放权力会扩大了你的影响力。你想把宝贵的时间和精力，拿来搞办公室斗争？还是致力让世界变得更好？

6. 你在人力市场上，越来越抢手吗？

若你在工作上没有做出好成绩，在人力市场的价值也会下降。别为了你的雇主，就糟蹋了自己的履历，记住，请避免日复一日做着你已经很熟悉的单调工作。

7. 你没有走在自己该走的道路上

你的工作应该带领你，走向你所展望的愿景。若工作无法带领你走向你想去的地方，你为何还要继续走向错误的目的地？另一方面，如果你的上司同事不了解你，不能让你成为你应该成为的自己，那你也别再对牛弹琴了，你的天赋值得更大，更光明的舞台。

饭，更重要的是一种亲情、友情、乡情的传承和交融。

关中大老碗多是粗瓷做的，盛满了一老碗干面条，在外面走上一圈，基本就吃饱了。正如形容陕西八大怪中的一句话：“面条像裤带，碗盆难分开。”过去关中人一般家里都有几个大老碗，这些大老碗犹如“镇家之宝”。

记得过去在西安街道上的饭馆吃羊肉泡馍、羊血泡馍、水盆羊肉都用大老碗，饭量大的一次可以掰四个托托馍，煮出来满满一大碗。记忆中，过去西安二府街口就有一个羊血泡馍馆，进到店里，迎面的长条桌子上摆着一摞摞粗瓷大老碗，一碗掰上三个托托馍，端上来碗里有羊血丝、

粉丝、老豆腐块、辣子面，满满的一碗，麻辣喷香，吃得满头大汗。

不过，关中大老碗也有细瓷做的，这些细瓷的大老碗有白底红花、白底蓝花，非常漂亮。这些细瓷老碗的家里还在用，一般用来调个凉菜或装个大烩菜。随着饮食结构的逐步变化，吃得越来越好，越来越细，用的碗也越来越小。

现在关中一带家里很少用大老碗吃饭了，不过有些专营面食的饭馆还在用，也突出了关中饮食的特色。值得一提的是，关中大老碗以它那厚、重、沉、大的特色，也逐步进入了收藏和工艺品市场，笔者本人就收藏了几个细瓷工艺关中大老碗，不时地品玩。

获，一个老板看的是一生的收获。并要求新员工们在工作岗位上一定要养成“该干的工作认真干，能干的工作主动干，难干的工作想法干，自己的工作积极干”的良好作风。通过教育，青年员工们听后很受教育，很受启发。

在对全员进行《道德讲堂》和核心价值观教育时我讲到，敬业是一种精神追求和价值取向，是社会主义核心价值观的主要内容。诚信是一切道德的基础，是一个社会赖以生存和发展的基石。友善是处理人际关系的基本准则，是社会和谐的基础。

历史证明，一个国家和民族，贫弱落后固然可怕，但更可怕的是精神空虚。失去了理想信念，内心没有约束，行为没有顾忌，再多的外部要求，也会“法令滋彰，盗贼多有”；丢失了主导价值，没有了明确准则，冲破了道德底线，再丰裕的物质生

活，也难免“金玉其外，败絮其中”。在这样的意义上，社会主义核心价值观是人生奋斗的梦想之舵，是中华民族的精神之钙，是当代中国的兴国之魂。作为央企员工如何践行社会主义核心价值观？一是要利用丰富多彩的形式，广泛持久地宣传社会主义核心价值观；二是要以诚信为重点，加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德的教育，形成修身律己、崇德向善、礼让宽容的社会风尚；三是要大力宣传道德典型、持续

评选道德模范、不断表彰和奖励道德实践活动中涌现出来的优秀人物，形成学习先进、爱护先进、争做先进的良好社会风气。四是要以培育社会主义核心价值观，大力传承中国铁建先进精神、弘扬优秀企业文化等为主要内容。以职业道德建设为基石，以诚信为核心，重点培养忠于企业、爱岗敬业、实干奉献、公道正派等崇高风尚。通过教育，广大员工深受教育。

一年来，我协助分管机关，通过狠抓机关作风建设，有效地解决了机关上班炒股、网上逛店、网上购物、网上聊天；上班串门、中途溜号、没有紧迫感的不良作风。形成了24小时内有回音，48小时内有落实，72小时内有反馈意见的“作风到位、执行到位、服务到位、指导到位、监督到位、廉洁到位、效率到位”的“七到位”机关，得到了主管领导和基层单位的高度认可。

一年来，我利用工作之余，坚持用恒心读书，用勤奋笔耕，用敬业工作，用忠诚奉献，先后在纸质媒体、网络媒体、集团宣传刊物、公司内刊上发表消息、通讯、特写、言论等近100篇深受广大员工喜爱的文章，为企业“外树形象，内聚人心”和宣传两个文明建设、促进企业创新发展做出了积极的贡献。

岗位的价值在于认真做事，人生的意

义在于踏实奉献。合上日历再回首，我无怨无悔。

你有着不相上下的美貌，并且将这种美貌运用到了极致。她虽然不是她老公的第一任妻子，甚至也不是第二任，但依然甜蜜地偎依在这个年过四十的发福男人身边，向全世界无声地宣布着自己对这个男人的主权。那顿饭是他们请的，在本市最高档的几家餐厅之一。饭后，她坐着他的玛莎拉蒂回家，我们则坐地铁回家。路上，你半开玩笑地说道：“小P真好，已经可以过上富家太太的日子啦。”如果是现在的我，一定会将你紧紧搂在怀里说：“不用羡慕别人，我比那个老男人要年轻十几岁呢，我以后一定会让你过上好日子！”可当时的我却生气了，我脆弱的自尊心居然促使自己说出“你羡慕的话可以去找这样的男人啊，反正我们还没结婚”这样的话，让你气得在地铁里余下全程一句话都没说。

后来，我们的数次争执都围绕着类似的事情，你意识到财富的重要性，我却更相信“有情饮水饱”；你看《蜗居》会同情海藻，我却一直在咒骂宋思明；你很多时候带着工作的疲惫归晚，身上沾着应酬的烟酒味，我却还责怪你为何不早点回家。在那时的我眼中，世界理应单纯简单，而你却总是劝我，世界其实很

复杂，而我不该如此固执与狭隘。

你的出轨并非没有先兆，那段时间，你频频向我暗示，你那年轻有为的新老板在追你，虽然你们都已经结婚，他甚至有了一个五岁的儿子。对此我却一点都不当回事，总是盲目自信，觉得你一定不会动心，而在你看来，我的毫不在意，则是对你上心不够。

现在我知道，我并不是这个无比复杂世界的中心，除了我自己，我掌握不了太多东西，有时候，我甚至连自己都掌握不了。只可惜，当我明白这些的时候，你已经不在我身边了。我们夫妻一场，擦肩而过，从此参商。

我并不想再度与你联系，也不关心你到底有没有跟那个男人最终在一起，我只是想写信感谢你那些年的耐心陪伴。你父母责骂你浪费了我几年时间，这是不公平的，你自己的时光也已逝去。平心而论（并没有性别歧视的意味），在年轻的时候，女人的时光似乎比男人的更加值钱。

祝你幸福快乐。

曾经的冬

2016年2月26日